

打造人民城市发展动力

这一年,上海用特殊的方式迎接挑战,落实“人民城市”重要理念,探索人民城市的现代治理——

铺开长卷 描绘幸福

本报记者 孙云 屠瑜

践行嘱托一年间

杨浦滨江公共空间 世界级滨水会客厅更美了

2019年11月2日下午,黄浦江畔走来一位特殊的客人:

这位特殊的客人来到杨浦滨江公共空间杨树浦水厂滨江段,结合视频和多媒体演示听取黄浦江两岸核心区45公里公共空间贯通工程基本情况和杨浦滨江公共空间建设情况汇报;

沿滨江栈桥步行察看黄浦江两岸风貌,了解人文历史和城乡变迁,走进雨水花园实地考察城市环境综合治理和海绵城市建设等情况,并乘车沿途察看渔人码头、杨树浦港旧址等地标景观;

参观途中,这位特殊的客人正在休闲健身的市民亲切交谈,又来到人人屋党群服务站,向工作人员和居民详细询问这里开展基层党建和公共服务情况……

这位特殊的客人,就是习近平总书记。

一年过去了,89岁的老党员、我国第一代劳模模范黄宝妹依然把习近平总书记的亲切话语铭记心中,她还想把这一年来感受到的发展变化再向习近平总书记详细汇报;

一年过去了,曾挥鞭双臂迎来总书记亲切询问的滨江建设者、杨浦滨江投资开发有限公司董事长左卫东始终牢记着,习近平总书记说:“像对待‘老人’一样尊重和善待城市中的老建筑,保留城市历史文化记忆,让人们记得住历史、记得住乡愁,坚定文化自信,增强家国情怀”。

一年过去了,杨浦人奋楫笃行。一幅描绘民生幸福的多彩长卷正以滨江岸线为巨幅画纸,徐徐展开。

一年来,从一席话到一个理念,从一个理念到一番行动……

在杨浦滨江,习近平总书记充分肯定了杨浦科学改造滨江空间、将“工业锈带”变为“生活秀带”的做法,鲜明地提出了“人民城市人民建,人民城市为人民”的重要理念。

一年来,从一席话到一个理念,从一个理念到一番行动,杨浦区扎实肯干,高

举旗帜,把“人民城市”重要理念落在增强人民城市发展动力、提升人民城市治理能力、彰显人民城市宜居魅力的实际行动中。“人民城市”理念在杨浦落地生根,开花结果。

2020年6月,上海市委十一届九次会议审议通过了《中共上海市委关于深入贯彻落实“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念,谱写新时代人民城市新篇章的意见》。6月29日,杨浦区率先审议通过《中共上海市委杨浦区关于贯彻落实十一届市委九次全会精神践行人民城市重要理念争做人民城市建设标杆的决定》和《杨浦滨江全力争创人民城市建设示范区的三年行动计划(2020—2022年)》两份文件。

7月,“人民城市重要理念的内涵与生动实践”理论研讨会举行,进一步丰富和深化人民城市重要理念的内涵,并决定推动杨浦滨江人民城市建设规划展示馆建设,成为学习、宣传、贯彻、实践习近平新时代中国特色社会主义思想的创新形式和重要载体。

9月,人民建议征集平台在杨浦滨江启动,并进行了人民建议的首次集中征集,就完善滨江区域的建设主动问计于民,问需于民。

四季更迭,春华秋实。杨浦以时间为坐标,刻录着不敢一日松懈的坚实“脚印”。

一年间,杨浦滨江举办逾20场文化活动,锅碗瓢盆也成为艺术灵感……

在总书记的指示指引下,杨浦继续对滨江精雕细磨,更以滨江为点,由点及面,将“生产、生活、生态”融合,推进城市有机更新。

今年6月,国家发改委等五部委出台《推动老工业城市工业遗产保护利用实施方案》,充分肯定并复制推广杨浦“工业锈带”变“生活秀带”的经验做法。今年9月,国家文物局公布第一批国家



上海财大的同学们在杨浦滨江举行“四史”学习活动 本报记者 孙中钦 摄

文物保护单位示范区创建名单,上海杨浦“生活秀带”国家文物保护单位示范区位列其中,全国仅有6处。

杨浦滨江南段5.5公里岸线近7平方公里面积,有一个显著特点:公共空间占比高,特别是在紧邻江边的核心区,公共空间的面积更达到约1/3。

在这里,可以把一天安排得明明白白:上午,从秦皇岛码头这一改写中国历史的启航地向东出发,漫步雨水花园,嬉戏卡其乐园,打卡绿之丘,拿起手机扫一扫百年工业遗存墙壁上的二维码,穿越时光隧道,领略中国近现代工业的发展变迁;午间,可以倚在杨树浦咖啡馆,或在10月30日启用的“皂梦空间”,体验带着馥郁芬芳的独特记忆;傍晚,可以漫步在悠长的栈桥上,或者来到11月2日建成开放的玻璃屋——杨浦滨江党群服务站电站辅机厂站,在“大家微讲堂·社区政工师”暨“四史”学习教育云端思政课堂中汲取“在人民城市诗意栖居”的精神养料……

一年间,杨浦滨江举办了逾20场文化活动,旧里改造居民搬走前留下的锅碗瓢盆等生活印痕也成为就地取材的艺术灵感,把城市记忆和乡愁留在滨江。近期,大桥下的公园正开工建设,儿童友好型示范社区将为滨江提供全生命周期的公共服务带来点睛之笔,“公园城

市”示范区建设、新的工业遗存“活化利用”方案也都已在崭新蓝图中。

这一年,变化不仅在滨江水岸,杨浦全区正日新月异,逆势飞扬……

随着疫情防控转入常态化,工作重心转向复工复产,杨浦充分发挥“金牌店小二”的精神,为复工复产“加速度”。

8月5日,杨浦区发布《积极发力数字新基建,培育在线新经济 打造发展新高地的行动计划》提出,力争2022年新基建和在线新经济实现打造一个“在线新经济生态园”、落地十个市级示范引领项目等“一、十、百、千、万”五大类发展目标。目前,杨浦集聚8000多家科技型企业、700多家国家高新技术企业,2019年实现营收近700亿元。

持续的政策“红包”和精细化改革,让杨浦营商环境的土壤“肥力”越来越优质,经济发展也逆势飞扬。今年,杨浦入选全国首批、上海唯一的“科创中国”试点城区以及“国家体育消费试点城市”。

未来,杨浦还将不断深化拓展杨浦首创的“一线工作法”,在“一线”知民情、解民忧、聚民智、听民意,促进各类主体共建共治共享,让人民群众生活在杨浦、工作在杨浦,收获更多幸福感。



晚霞映红杨浦滨江的天际,好一幅醉美的金秋落霞图 杨浦正摄

长宁虹桥街道基层立法联系点 被采纳建议数一年增长64%

“民法典、退役军人保障法、未成年人保护法……这些都有我们的贡献。”10月30日,长宁区虹桥街道党工委副书记、人大工委主任胡煜昂在古北市民中心全国基层立法联系点展示厅向记者介绍,“总书记去年来的时候到现在已经有43部法律法规,771条上报建议,41条被采纳了,一年增长64%。”

去年习近平总书记来考察时的情形,亲历者胡煜昂还历历在目。总书记强调,我们走的是一条中国特色社会主义政治发展道路,人民民主是一种全过程的民主,所有的重大立法决策都是依照程序、经过民主酝酿,通过科学决策、民主决策产生的。希望你们再接再厉,为发展中国特色社会主义民主继续作贡献。

回顾一年来的工作,胡煜昂深深地感受到,通过实践,全过程民主的理念更加深入人心,全过程民主的实践更加充满活力。各方参与的热情更高涨、基层直通渠道更顺畅、推动社会治理效果更显著。

一年来,立法联系点把触角伸得更广了,征求意见的范围扩大了……

“立法征询已经是一件光荣的事,是我在居民区感受到的最大变化”,安东小区居委会调解主任翟磊在基层立法点做信息员3年多了,之前民法典意见征询时,他提的一条关于动用维修基金的意见就在民法典里有体现。

他告诉记者,随着宣传的加大,信息员、社区居民慢慢知道了基层立法点的内涵,居民会主动来问近期有什么法律法规能拿去看看提意见。信息员茶余饭后也会以聊天的方式和居民讨论,讨论中的意见会被记录,“大家的思维角度无形中生成了

变化,能够为国家,为法律法规提供自己的意见,有些提了以后就真的变成法条,这是一个荣誉。”如今,翟磊在做调解工作时,居民已经在用民法典的知识和他沟通了,“现在要处理很多的社区事务,如果不懂法,就没有办法和居民说清楚。”

长宁区人大常委会委员、法制委员会主任委员滕道荣介绍,这一年来,立法点把触角更加放开了,把征求意见的范围扩大了,更能体现立法的全过程民主。

刘旭是街道辖区内一家网络科技公司的董事长,也是立法点的信息员小组长。他在今年参加了《数据安全法(草案)》的意见征询,还在《退役军人保障法(草案)》一审稿的意见征询中提了7条意见。在二审稿公布后,他高兴地发现其中2条基本被原文采纳,2条在不同条文中有体现。他深有感触地对记者说:“民主是需要获得感的,参与民主就是一种获得感。当提了立法征询意见,意见又被采纳的话,这种获得感更强烈。”

今年8月,立法点走进华政附中校园举行了一场《未成年人保护法(修订草案二次审议稿)》专场意见征询会。同学们对未保法修订草案提出了17条意见。针对草案中有一条关于未成年学生遭受家暴等行为应对家长进行训诫缴纳保证金的条款,学生提出会对本身经济困难的家庭造成负担,可能还会带来新的问题。最终这条意见被采纳了,该条款被删除。华政附中副校长顾平表示,未成年学生参与保护自己的立法修订实践中,培养的是公民意识和责任感,坚定的是对法治的尊崇和信仰。

一年来,社区老年助餐点多了,银发生活幸福感越来越强……

虹桥社区是一个高度老龄化的社

区,老龄化比例达到37.4%。习近平总书记去年在古北市民中心三楼老年助餐点与用餐老人亲切交谈,询问饭菜可口不可口、价格贵不贵、对社区便民服务还有什么新要求。

71岁的亲历者黄丽芬至今记忆犹新。她向记者介绍了现在的幸福生活,虹桥社区从原来的2个助餐点发展到现在的9个,基本上解决了大多数老人的就餐问题。饭菜可以堂吃,也能外带,还有多个口味可以挑选。社区建立了老人助餐点,种花、做手工等活动丰富多彩。

11月6日中午,用餐的73岁居民徐先生对饭菜赞不绝口。徐先生午餐选的是油爆虾,还配有一份小菜、一份素菜、一份米饭、一盒小菜和一杯酸奶,一共18元,性价比很高。他说:“我们还有一个300多人的用餐微信群,群里每天会公布第二天的两种菜式照片。大家在群里都可以发言,有什么意见都可以提,提了他们会马上回应改进,真的非常难能可贵啊。”

虹桥街道除了新增老年助餐服务点以外,还深化了老年认知障碍友好社区的建设,创新建立“记忆家(街道)一记忆角(居民区)一认知障碍老年家庭”三级服务网络;新建了3个包括养老、文化、便民、医疗四大类服务的美好生活服务站,致力于打造家门口一站式的公共服务平台;结合精品小区建设,加速推进老旧小区加装电梯工作。

“街道这些年持续深化社区嵌入式养老模式,将养老服务点建在社区当中,培养的是公民意识和责任感,坚定的是对法治的尊崇和信仰。”

一年来,银发生活幸福感越来越强……

虹桥社区是一个高度老龄化的社



古北市民中心的虹桥老年助餐点 本报记者 王凯 摄

捷、专业、多样的养老服务。”虹桥街道服务办副主任赵晨介绍。

一年来,居民“家门口”办事站点再升级,“安家就业”一件事一次办成……

占地4.08平方公里的虹桥街道内,2.02平方公里的古北社区因国际化而闻名,社区有3.2万人,其中51%为境外人员,来自全球50多个国家和地区,是上海外国人密度最高的居民区,被称为“小小联合国”。古北社区的第三张“名片”,是“服务型”。

面积约2500平方米的古北市民中心月接待服务6000余人次,已经发展成为集为民服务、文化交流、构建生活服务平台为一体的市民之家。习近平总书记去年在这里考察时,对涉外人员服务窗口打通公共服务“最后一公里”的工作方法给予肯定。

今年,虹桥街道在古北市民中心落地了一个“单一窗口”,符合申请条件的外国人,在这里可实现“工作许可”和“居留许可”申请一窗受理、一周办理、一并发证。福陆(中

国)工程建设有限公司人力资源总监张夏一对这一创新举措表示非常感谢,感到大大缩减了人力资源管理成本。

近年来,古北市民中心在事务受理板块不断提升功能,先后设立了境外人员服务站、虹桥海外人才荟、移民融入服务站、蒲公英双语税收服务站,加上今年10月新建成的“一网通办”,实现“五站合一”服务平台。

依托地域优势和资源优势,携手外籍人士中心(TEC)为海内外人才构建了“1+1+X”人才融情服务联盟,成为首家由社会组织共同参与运行和服务的人才服务站。为海内外人才搭建“三业”(就业、创业、兴业)交流平台,构建生活服务平台,并以文化为媒,为海内外人才制定公益融入、治理融入计划,为海内外人才提供精准、便捷、贴心的服务。

居住在这里的美国人莎莱·冰茜是长宁一家国际机构的业务主管。她说:“能在家门口有这样便利的服务,实在是太方便太好了,我要告诉我身边所有的朋友,让他们来这里办理和咨询外国人相关的业务。”